

SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR, en casa de Gurria, y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

# EL Globo.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados á las casas..... 13  
 Recogiendolo en el despacho..... 12  
 Para fuera de Cádiz, franco de porte..... 16

CADIZ: MIERCOLES 17 DE AGOSTO DE 1842.

## CORREO GENERAL.

### SEPULTURA DEL DUQUE DE ORLEANS.

En la madrugada del 4 SS. AA. RR. los duques de Nemours, príncipe de Joinville, duque de Anmale y duque de Montpansur, salieron de Neuilly para dirigirse á Ntra. Sra. de Paris. A las cuatro los príncipes, cuyos uniformes estaban cubiertos con un manto de luto, llegaron á la iglesia metropolitana, donde fueron recibidos por el clero.

El féretro que encierra los restos del duque de Orleans fué bajado del catafalco, donde habia recibido durante cinco dias los últimos homenajes de la multitud.

Ocho hombres llevaron la caja al carro dispuesto para recibir tan triste depósito.

Después se puso en marcha el acompañamiento en el orden siguiente:

Un piquete de lanceros abría la marcha, y seguían los escuadrones tercero y cuarto de la guardia nacional de caballería de Paris.

Un coche de luto en donde iban M. Olivier obispo de Evreux y M. Guillon obispo de Maroc, limosnero de la reina; el carro donde iban el cuerpo y corazón de S. A.; cuatro canónigos de San Denis veían sobre los despojos mortales.

Todos los oficiales del primero, segundo y quinto escuadron de la guardia nacional de Paris.

Un coche de luto que conducía los príncipes, los ayudantes de campo y ordenanzas de los mismos.

Tres correos á caballo y dos criados á pie, un piquete de caballería.

En Pessy, Auteuil y en Point-du-Iour, el fúnebre acompañamiento fué saludado por una multitud silenciosa y triste que acudía de todos los puntos para dar el último adiós al real difunto. La guardia nacional de todos los pueblos cercanos estaba sobre las armas, y el clero habia acudido á mezclar las preeces de la iglesia al dolor comun.

En Sevres, el acompañamiento se detuvo. Las autoridades del Sena y Oise acudieron á acompañar el cuerpo que no debían abandonar hasta los límites de su departamento.

A las seis y media de la mañana el fúnebre acompañamiento entraba en Versalles. Las salvas de arti-

lleria anunciaron su paso á los habitantes.

Una fila de guardias nacionales y de tropa de línea cubria la avenida de la poblacion y las calles que el acompañamiento debia atravesar. El prefecto, el maire y la guardia nacional de caballería de Versalles se colocaron delante y á los lados del carro fúnebre.

En la casa de ayuntamiento se habia formado un estrado de fúnebre aspecto. Allí se detuvo el acompañamiento. El clero de la villa entonó sus preeces sobre el carro del difunto príncipe, y acompañó sus restos hasta la salida de la ciudad. La guardia nacional de caballería de Versalles y un piquete de la misma arma escoltaron el carro hasta San Cyr.

—El telégrafo transmite las siguientes noticias de Dreux,

A la una y media todas las campanas estaban en movimiento; el cañon retumbaba. El acompañamiento entraba en la ciudad en medio de una inmensa multitud, y de un gran número de guardias nacionales. La de la Vendome ha andado 35 leguas para asistir á tan dolorosa ceremonia, trecientos sacerdotes estaban unidos en la parroquia con el obispo de Chartres.

A las dos y media la cabeza del acompañamiento entra en el castillo.

El Rey esta en la capilla real esperando á los príncipes, que entraron en ella con el acompañamiento á las tres y media.

Las ceremonias fúnebres tuvieron lugar en medio de una emocion indecible y de los sollozos de los concurrentes. El valor del rey ha sido admirable, á pesar de su dolor. Jamás ha experimentado testimonios mas universales de respetuosa simpatía y deferencia.

Las ceremonias terminaron á las cuatro. El Rey volvió á sus habitaciones con los príncipes sus hijos.

A las cinco y media S. M. y AA. salieron para Neuilly. Los gritos prologados de, viva el Rey, resonaron á su partida.

## NOTICIAS DEL REINO.

BARCELONA 7 de Agosto.

Se nos asegura que el señor Gonzalez, secretario de la gefatura política de esta capital, está nombrado en reemplazo del señor Bruguera, para la de Gerona.

—Después de haber entrado en prensa nuestro número de ayer, supimos que habia llegado á Barcelona á las diez y media de la noche el benemérito diputado á Cortes por esta provincia don Pablo Pelachs, y que como á sus compañeros los señores Prim y Bilaregut, se les preparaba una serenata.

—Se nos ha dicho que mañana 8 sale de Geronu el regimiento de América núm. 14, que habiendo sido relevado por el provincial de Salamanca pasa destinado á Figueras.

—Acabamos de saber con mucha satisfacción que el ayuntamiento constitucional de esta ciudad, ha puesto á disposición de la asociación de tejedores siete mil duros destinados á ensanchar el establecimiento fabril que esta sociedad tiene ya planteado para socorrerse mutuamente todos los asociados. Estos fondos los reintegrará la sociedad, á proporción que su fábrica vaya arrojando el producto de su fabricación.

MADRID 11 de Agosto.

Se lee en el *Peninsular* de anoche lo siguiente:

«Añoche ha llamado la atención de algunas gentes la circunstancia de haber circulado por las calles de Madrid unos ciento y tantos hombres de caballería, como de un escuadron próximamente. Después de la una pasaron por la calle del Caballero de Graeja. No sabemos á qué sea debida esta medida estraña, ni tampoco si los periódicos ministeriales se ocuparan ahora en negarnos esta ocurrencia.»

—Nos escriben de Pontevedra que algunos de los gritadores de aquella ciudad han elevado una exposicion al gobierno para que reponga en aquella gefatura política al célebre don Juan Falomir. Parece ser que son el

## FOLLETIN.

ROSA HIMMEL.

POR MIGUEL MASSON.

CAPITULO II.

LOS PARIENTES.

(Véase nuestro número 657 y siguiente.)

La desconsolada poco antes, tan feliz al presente, hubiera sentido suceder una contraccion dolorosa al ensanche de su corazón, si le hubiese sido posible notar el fruncimiento de cejas del señor Dornig y la repentina palidez que cubrió la cara de su tia cuando se presentó delante de ellos diciendo: —Soy yo, soy Rosa Himmel, vuestra sobrinita.

Ninguno de los dos pensó en responderle: —Seais bien venida —Se miraron en vez de mirarla. El marido cerrando los puños, mormuró entre dientes algunas palabras siniestras; la pasamanera ahogó un suspiro, y si no hubiera sido por la niña que acababa de entrar antes que Rosa en la trastienda, nadie hubiera pensado en decirle: —Entra, toma una silla y vente á calentarse á la estufa.

Rosa enteramente aturdida de la casualidad que le habia hecho descubrir la casa de su tio, no sospechó nada del silencio, con que fueron acogidas sus primeras palabras. En cuanto al fruncimiento de cejas del tendero, en cuanto á la palidez de Mad. Dornig, ya lo

hemos dicho, la recién llegada no los notó. Estaba tan sombría la trastienda del pasamanero con su humosa lámpara colgada en un clavo, como si se tuviese que temer que, desde la calle, la mirada indiscreta de los que pasaban se colase hasta el interior del almacén. La niña que acababa de dar un asiento al abrigo á la sobrina de los Dornig, tenia, como se puede juzgar por lo que precede, el corazón dispuesto para hacer bien, la lengua fácil de menearse. Encantada de la ocasion que se le habia ofrecido de ejercer su gentil locuacidad, se dió prisa á contar como habia encontrado á Rosa algunas horas antes, y la tristeza que experimentó de verla constiparse. Durante esto, los Dornig habian tenido tiempo para preguntarse y responderse con los ojos; el tendero se habia esforzado en desarrugar su frente, y su mitad, tratando de sonreirse, se acercó en fin á la jóven viajante. Entonces le dijo:

—Puesto que sois nuestra sobrina, sin duda tendreis alguna cosa que darnos de parte del hermano?

—Si, un beso y una carta, respondió Rosa, pero he tenido tanto frío en las manos y en los labios, que no puedo sino apenas mover estas, y me seria imposible buscar en mi lio. Mirad, prosiguió ella dando su mejilla á Mad. Dornig, que, ahora, no la dejaba ya con los ojos, tan admirada estaba de hallar en una cara tan graciosa aquella facion sorprendente, pero indescribible de la fisonomía, que constituye lo que se llama vulgarmente aire de familia; mirad, tia, repitió la jóven acercándose á la pasamanera, tomad desde luego, vos misma, el beso de mi padre, ahora mismo; cuando esté mas metida en calor, os daré el mio.

La tia tomó francamente y de muy buena gana el beso que le habia ofrecido con tanta gracia. En cuanto al señor Dornig, no se habia hasta entonces meneado de

su sillón. No obstante se levantó, pero á medias y como por complacencia, cuando Rosa fué á él. Sin dejar de mormurar en voz baja arrimó sus labios á la frente de su sobrina, después de lo cual se volvió á acomodarse en su sillón indicando silenciosamente á Rosa la silla que la vecinita habia acercado tan presurosamente á la estufa cuando llegó su protegida.

Mad. Dornig habiendo buscado en el lio de la viajante, destolgo la lámpara y la puso en una mesita junto á la estufa y se sentó; después guardaron todos silencio, y entonces, con voz que la agitacion hacia temblar, leyó la carta de José Himmel, carta en que está como buen padre, con toda la sencillez de este estilo, toda la confianza y honradez de corazón; recomendaba su hija al cuidado de Dios y al cariño de su hermano y de su hermana.

Aunque bien tierna, la carta del padre de Rosa no anunciaba sin embargo nada tan triste que justificase la mirada de compasion que Mad. Dornig echó sobre su sobrina cuando acabó su lectura. Habia lágrimas en los ojos de la pasamanera, y estas lágrimas parecían mas bien resultar de un secreto y profundo dolor que de un dulce enternecimiento. Solo la niña pensaba en tomar parte en el buen recibimiento de la recién llegada, y como si fuese de la familia, manifestaba con sus caricias, con sus carcajadas de risa, con su charlatanería incesante, la alegría que le causaba la llegada de Rosa Himmel.

—Tu seras mi amiguita, le decia ella, jugarémos juntas, vendras á mi casa, como yo vengo á la de tu tio; los domingos iremos á los oficios y luego al paseo.

—Silencio! exclamó de repente el señor Dornig, impacientado con la charlatanería de la muchacha, esta niña es insoportable, cuando está aquí no hay nunca tiempo mas que para que ella hable; no se pueda ya decir una palabra.

gefe político actual no gozan de tanto desahogo los que cantan la campana del rey Wamba y acostumbra victorear á la república.

—En nuevas comunicaciones de San Sebastian se nos dice que S. A. el señor infante con su augusta familia, pasaban á Bilbao en lugar de Costona.

—Parece que algunos intendentes han sido trasladados de una á otra provincia porque no cedeu á los manejos de ciertos farantes que en cada una pretenden ser los amos á título de progresistas. Sucede que en una parte se ven precisados á chocar con eminentes patriotas contrabandistas ó protectores de estos, en otra con deudores á la hacienda pública etc. etc.

También hemos sabido que cierto título de Castilla, rabioso progresista ahora y realista *in illo tempore*, de quien alguna vez hemos hablado en nuestro periódico, adeuda crecidas cantidades á la hacienda pública por razón de lanzas y medias annatas. Hasta aquí nada hay de extraño, porque eso de adeudar á la nación todo lo mas que pueden es achaque de ciertas gentes, y para ello y otras cosas semejantes son los pronunciamientos y las bromas. Lo extraño es que de tal manera influye el sujeto referido en el gobierno, que cuantos empleados de la contaduría de su provincia aciertan á poner el dedo en la llaga, otros tantos se ven al momento privados de sus destinos.

### Correspondencia.

MADRID 12.

Nada particular ocurre, amigos míos, la política duerme por ahora y así nada nuevo tengo que decirles. Por de contado que lo de la famosa conspiración va reduciéndose, como les dije á ustedes, al parto de los montes. Ahora los periódicos pagados por el gobierno no cacarean tanto, porque la prisión de Lanz desconcertó todos sus planes.

De dinero ni aun esperanzas, así es que el ministerio, y sobre todo Rodil, están para hacer una gracia. El duque ha tenido con él una conferencia particular á la cual asistió Calatrava, y de sus resultados se han dado algunos pasos con dos de los capitalistas de aquí á quienes creían mas humanos que los otros; pero parece que la pólvora no ha dado fuego. Todo eso que verán en los periódicos sobre tantas y cuantas proposiciones son deseos, pues ni aun así como dicen han pasado las cosas. En fin lo cierto es que Calatrava está cada día mas desesperado, y que si esto sigue, vamos á tener á lo mejor otra crisis ministerial como la de marras.

Las arbitrariedades de Van-Halen con los oficiales del regimiento de Guadalajara no han sentado muy bien por aquí entre sus compañeros de armas: se quejan, y me aseguran que el ministro de la Guerra ha escrito al capitán general del Principado una carta confidencial dándole instrucciones: ignoro el sentido en que estarán escritas esas instrucciones, lo que si sé que de esto se han ocupado muy largamente en Buena-Vista. Y si sacamos por el hilo el ovillo, esto es, si por lo que dicen los edecanes y otros de los amigos del palacio del regente se puede venir á parar en lo que S. A. piensa, han de haber sido las instrucciones en sentido de que haya mucho rigor y mucha vigilancia.

La verdad es que yo no me fio mucho de todas esas cosas con que en confianza se dejan caer personas de las que andan al rededor del duque, porque ellos no siempre suelen decir otra cosa que lo que á sus amos acomoda que se sepa, ó que se crea. Sin embargo y sin salirles garantes de su certidumbre ni mucho menos se lo escribo.

Tengo acá para mí que si dan ahora en mostrar mucha desconfianza van á conseguir lo contrario de lo que desean. La conducta de Van-Halen sin contar con todo lo que tiene de injusta y de arbitraria, es impolitica y muy perjudicial para los mismos progresistas, porque esos no son actos de energía sino locuras del miedo. Al menos así lo creo yo acá para mí sayo, y así lo piensan algunos patriotas, aunque no lo confiesan; se les conoce que no están muy contentos con lo que ha pasado.

### CADIZ 17 DE AGOSTO.

Continúan los apuros en que se hallaba el gobierno para reunir algunas cantidades con que atender á las necesidades mas urgentes: todas las tentativas hechas hasta ahora han sido infructuosas, así lo hemos visto en todos los periódicos, y lo confiesan los órganos del gobierno. El *Catellano* copia los párrafos siguientes del *Corresponsal* y del *Patriota*.

«Ayer decía el *Corresponsal* que en la mañana del día anterior volvieron á reunirse los directores de rentas con objeto de continuar conferenciando sobre los medios de ocurrir á las necesidades apremiadoras que acosan al gobierno. Nuestro cofrade tiene razon: todos los días juntas, comisiones y promesas; pero jamas un beneficio positivo, jamas una idea

perar todavía hasta la primavera próxima antes de confiarme á vuestras buenas intenciones respecto á mí.

—Si, hemos sabido el acontecimiento, dijo Mr. Dornig, se nos ha contado la pérdida del barco de mi hermano; que se hizo pedazos últimamente contra el grande arco del puente de Neuback.

—Era todo nuestro caudal, tia, así nos hemos arruinado; pero por fortuna la Providencia me reservaba aquí buenos parientes, que, sin ellos, no sé como mi padre y yo hubieramos vivido el resto de este invierno.

A estas palabras Mad. Dornig bajó vivamente la cabeza á fin de ocultar á Rosa Himmel la expresion de tristeza que estaba pintada en su semblante; en cuanto al pasamanero, hizo tal movimiento que la niña, que tenía los dos brazos apoyados en sus piernas, por poco se cae.

¿Que tenéis, señor Dornig? le preguntó esta fijando en él los ojos con sorpresa.

—Niña, dijo él sin responder á la pregunta, pienso que tu abuela debe estar ya de vuelta; me parece mejor evitarle el trabajo de que te venga á buscar aquí. Por otra parte, es tarde, voy á cerrar la tienda; así, buenas noches, vete.—Y como la vecinita no se diese mucha prisa para irse, el pasamanero se levantó de repente, y repitió con una voz que hacia temblar los vidrios:—Pero no te vas!

Para la que veía por primera vez al bondoso Dornig, habia razon suficiente para asustarse oyendolo hablar tan alto; pero la niña lo conocia bien; así es que riéndose se dirigió hácia la calle, y se paró todavía á la mitad del camino de la tienda para gritar á Rosa, que habia quedado cortada, sobrecogida:

—Hasta mañana, vecina; hasta mañana.

El señor Dornig siguió á la niña, no para echarla fuera mas pronto, sino, segun habia dicho un momento

fecunda y regeneradora.

«A propósito de esta reunion dise lo siguiente el *Patriota* de anoche:

«En el gran consejo de que hablamos primero, indicando que se habia tratado de materias de hacienda y recursos, parece cierto que despues de haberse rechazado las varias proposiciones sometidas á la consulta de la junta, se acordó que el gobierno dispusiese de los billetes del tesoro segun mejor viera convenirle, atendidos los apuros del erario.»

El *Patriota* á última hora inserta el párrafo siguiente: segun de él resulta que los apuros del ministerio son siempre los mismos.

«Tenemos entendido, que el gobierno no se ocupa incesantemente, poniendo en accion todos los medios necesarios para proporcionar recursos y cubrir con ellos las principales obligaciones del Estado, sacando al tesoro público de la apurada situacion en que se encuentra.

«El ministro del ramo despliega al parecer todo su celo y actividad en esta clase de operacion, arreglando las condiciones de los contratos, y asegurando á los capitalistas con garantías suficientes, á fin de que sus ganancias sean todo lo moderado posible, en las circunstancias extraordinarias en que nos encontramos.

«Varias proposiciones se han presentado ofreciendo anticipaciones en metálico, que al parecer fueron desechadas por inadmisibles; otras están pendientes de resolución, que aproximándose bastante á los cálculos y combinaciones del ministerio, y de la junta encargada de estas operaciones, podrán ser tomadas en consideracion.

«El gobierno, dando toda la estension y publicidad á estas negociaciones, conseguirá indudablemente el que desaparezean los antiguos contratos tan onerosos para el pais, y contra los que se ha pronunciado abiertamente la oposicion dentro y fuera del Congreso nacional.»

Horrorosos son los sucesos que están pasando en Montevideo: he aquí un sucinto extracto de ellos.

«Atrocidades cometidas en Montevideo.—En el *Nacional* del 19 de Abril último de dicha ciudad leemos lo que sigue:

Bajo la mas dolorosa impresiones trazamos las siguientes lineas. La tirania del degollador Rosas excede á lo mas horrible que nos cuen-

antes, porque queria cerrar el almacen, aunque faltase bastante todavía para la hora en que los tenderos dejaban habitualmente su mostrador, á fin de entregarse, cerradas las puertas, al recreo de la vida interior.

Desde que Rosa Himmel se vió sola con su tia, como conoció atraida su confianza por la amistad que esta le habia manifestado desde luego, se atrevió á preguntarle si el pasamanero tenia á menudo semejantes accesos de cólera.—Me asusto de poco, sia duda, pero en casa se me ha tratado siempre con tanta dulzura, que es preciso escusar mi timidez; no sé todavía lo que es un maltrato. Mirad, tia, añadió, será preciso decirme que es lo que debo hacer aquí para que mi tio no se enfade nunca conmigo, porque no me seria quizá posible habituarme á oír palabras duras.

—No las oírás mas, respondió Mad. Dornig, pero con un tono tan desconsolado que parecia mas bien querer preparar á su sobrina para anunciarle una desgracia que tratar de asegurarla acerca de lo sucesivo.

—Os ero, replicó la confiada jóven, porque á pesar de su voz gruesa, descubro que mi tio no es malo.

—Malo! repitió la tia, él, Dornig malo! es, por el contrario, un hombre de Dios; si no tuviese una desazon muy grande en este momento, te hubiera recibido como á una reina, porque no deseaba mas que amarte. Ay! padezco al decirtelo, continuó Mad. Dornig apretando afectuosamente las manos de su sobrina y fijando en ella una mirada compasiva, has venido, le dijo hoy á mal tiempo á nuestra casa, oh! sí, pobre niña, has venido á muy mal tiempo!

Era imposible enfasar con una franqueza mas tierna á una joven llegada de improviso á una casa que no la esperaban, y que era un verdadero esterbo para los parientes cuya proteccion venia á reclamar.

(Se continuará.)

El tono aspero y la voz retumbante del pasamanero causaron á Rosa una verdadera sensación de terror. Era esta la primera vez que oía hablar á su tio, y las solas palabras que habia claramente pronunciado, porque, hasta entonces, no habia hecho sino murmurar en voz baja, estas solas palabras estaban marcadas de cólera.—Dios mio, se dijo ella interiormente, si siempre está así tendré bastantes trabajos que pasar.—Una observacion de la niña, menos pronta á commoverse, la tranquilizó un poco.

—Y bien! dijo esta última, qué tenéis hoy, señor Dornig? nunca os he visto de tan mal genio.—Luego, habiendo dicho esto, se fué libremente á colocar entre las piernas del pasamanero, como para desafiar de mas cerca su enfado.

Dornig, sin tenerla absolutamente, no la echó de un puesto de que, como se veia bien, la vecinita estaba desde mucho tiempo en posesion.

Lo decimos todo de seguida, de temor de que no se forme una falsa idea del carácter del señor Dornig. El pasamanero de Graben-Strass era verdaderamente un buen hombre, muy indulgente con los niños, muy afectuoso con su familia, y si habia recibido aquella noche á Rosa Himmel con tanta frialdad, casi con tanto disgusto, era porque en aquel momento, cruelmente atormentado, no podia obedecer á los impetus de su corazon.—Si no me engaño, dijo él á su sobrina, os habeis tardado, niña; porque hace mucho tiempo que nuestro padre debia enviaros aquí. Nos anunciaba vuestra llegada para el día siguiente en su última carta, y tiene mas de seis meses de fecha.

—Es verdad, tio, pero cuesta tanta pena separarse uno de otro cuando nunca lo han hecho. De día en día nos decíamos: mañana será, y si no nos hubiera acaecido una desgracia, el designio de mi padre era es-

tan las historias de los monstruos que han atormentado la humanidad.

«Después del asesinato de la señora Fagianni, esposa del coronel Danel, han muerto los Rocines á dos señoras mas, y la maz-horca tiene una lista de *proscriptas*.

«Rosas ha prohibido que se dé á ninguna señora pasaporte para fuera de Buenos-Aires, sin que dos Rocines de crédito respondan de que las peticionarias son adictas á su tiranía.

«En la última semana no han bajado de ocho los asesinados por días.—Los maz-horqueros arrastraban un carro atestado de cadáveres decapitados y gritaban: *¿quién compra carne con cuero? ¿quién compra duraznos?*—Aludiendo á las cabezas cortadas que llevaban en el carro. Encontraron un ciego y le llevaron diciéndole que querian regalarle unos duraznos, y prorumpieron en las mas estrepitosas risotadas cuando el ciego retrocedió espantado, al tocar en vez de duraznos cabezas humanas.

«Dos maz-horqueros vendian carne en el mercado público teniendo colgada en un hilo una cabeza humana, y otra en un plato; las narices de ambas estaban horadadas, y tenían moños de cinta celeste.

«En la esquina de Crisol colgaron una cabeza humana.

«El señor Irauznaga (hijo) ha sido asesinado.

«El comerciante don Serafin Toboada, al salir del teatro, fué derribado de un pistoletazo, y como respiraba caido, los maz-horqueros lo degollaron en el acto.

«D. Juan Martinez Eguilas, comerciante español, fué sacado de su casa y degollado en la calle.—Cinco cadáveres descabezados han sido arrastrados por las calles á la cola de caballos. Se hallan todos en una sola cuadra, entre ellos el cadaver de Martinez Eguilas, antes de que fuera quemado.

«Su cabeza fue colgada en un parage público, y su cuerpo quemado con barricas de alquitran en la esquina de Cabrera, una cuadra distante de la casa que habita la Maria Josefa, cuñada y favorita de Rosas.

«Estas víctimas, de las que algunas son conocidas ventajosamente por el comercio de esta capital, eran completamente ajenas á la política é incapaces de dañar á nadie.—Su único delito ha sido tener bienes de fortuna.

«Se asegura que los ministros residentes en Buenos-Aires se han dirigido al degollador Rosas, suplicándole que haga suspender tan horrosas matanzas.—La única contestacion que han obtenido es que: *no está en su mano contener la irritacion popular*: así llama ese monstruo á sus órdenes bárbaras de degüello y saqueo.

«Sabemos de positivo que quinientas señoras de Buenos-Aires pertenecientes á patriotas están en lista para ser enviadas al Arroyo Azul y Bahía-Blanca bajo la custodia de indios Pampas. ¿Y dejarán los ministros extranjeros residentes en Buenos-Aires, perpetrar esta horrible barbarie? No lo creemos!»

**PROCLAMA.**

«A los habitantes de la República.—El tirano de Buenos-Aires, Rosas, el impio que hace conducir su retrato á los templos, el sanguinario que hace derramar la sangre inocente en las calles de su pueblo, el bárbaro que sostiene bandas de degolladores á quienes ceba con la fortuna de sus víctimas, el tigre en fin, que nos acecha para devorarnos, pretende nuevamente lanzar esas mismas bandas sobre nuestra patria.

Nuestro deber nos llama á defenderla.—Orientales! en pie! ¡á las armas! El presidente de la República, el soldado de la independencia en el año 10, el gefe protector de los perseguidos en la época del terror, el general en el Rincon, en Sarandi, en Misiones y Cagancha, este veterano tan valiente como humano y generoso, prepara con nuestro auxilio una victoria que nos dará al fin una paz estable.

Hijos de la civilizada Europa, extranjeros todos los que sois esceptuados al llamamiento general que hace al gobierno, si quereis ayudarnos á defender esta tierra hospitalaria y que os presenta un porvenir de inmensas esperanzas, reunios: nombrad vuestros gefes y daos la organizacion que os convenga: la patria os será agradecida.

Orientales! Ciudadanos! Amigos! *Union, orden, constancia y subordinacion*: Si alguno de entre nosotros no reconociere el deber de sacrificarse por su patria, que deje la tierra; si hubiese por desgracia algun traidor, tome tambien con tiempo este camino y así evitará que el brazo de la justicia caiga sobre su cabeza.

Montevideo, Mayo 14 de 1842.—Joaquin Suarez.—Francisco A. Vidal.—Enrique Martinez.—José de Bejar..

Por el último paquete recibimos la noticia siguiente.

«Lisboa 12 de Agosto.—Por el telégrafo se supo el día de ayer que las tropas españolas que se han acercado á nuestra frontera se retiraron para Leon.»

Por el mismo paquete hemos recibido el testo del tratado de comercio últimamente ajustado entre las reinas de Inglaterra y la de Portugal: por ser de gran interes para esta provincia lo insertémos integro mañana y pasado á pesar de su estansion, postergando otros materiales que teniamos preparados.

Ayer ha continuado la votacion para elegir la terna de senadores que debe proponerse para el reemplazo del Sr. Capaz, sujeto á reeleccion como ministro de Marina.

El resultado del escrutinio ha sido el siguiente.

Número de votantes	65.
Don Dionisio Capaz . . . . .	65
Don Bartolomé Venegas . . . . .	65
Don Miguel Araoz . . . . .	65

**VIDA DE CROMWELL.**

Esceleste pensamiento y muy oportuno ha sido el de traducir y publicar la mejor obra que se habia escrito hasta el día acerca de la revolucion de Inglaterra, época importantísima de la historia moderna llena de lecciones y de escarmientos, y poco conocida hasta el día en España.

Todos hemos leído una y cien veces el libro de Mr Thiers: todos sabemos de memoria la historia de Francia desde la convocacion de los *estados generales* en 1789 hasta los tiempos del consulado y del imperio. Todos conocemos la vida y los hechos de los personages que han figurado en aquella revolucion desde Lafayette y Mirabeau que enarbolaron la bandera democrática hasta Bourmont y Marmont que entregaron la Francia á los extranjeros.

Pero ¿conocemos del mismo modo la historia de la revolucion inglesa, conocen nuestros lectores la biografía de L. Strafford, la de Hampden, la de Pim, la de Ludlaw, como conocen la de Necker, la de Sieyes, de Danton, y de Fouché? Bien cierto es que no.

Y sin embargo la revolucion de Inglaterra, á par-ta su carácter religioso, tiene con la nuestra mas semejanza que la de Francia. Todo fué en esté pais por decirlo así sistemático, uniforme, todo llevó impreso el carácter de la unidad. La Francia no hacia la resolucion, la hizo Paris. Y luego el hecho mas notable, mas significativo, mas grande de aquella época fué la lucha que sostuvo la nacion Francesa contra toda Europa.

Pero la revolucion Inglesa como la revolucion Española, han presentado un carácter completamente distinto ó aqui y allí los acontecimientos han sido mil veces anormales; les ha faltado la regularidad, la unidad que brillan en la revolucion Francesa. En las revoluciones de Inglaterra y de España, las crisis políticas, los sucesos no han caminado directamente desde el absolutismo, hasta la anarquia demagógica para retroceder luego desde la cuspid de la demagogia hasta los últimos extremos del despotismo como sucedió en Francia. Los Franceses que vivieron en el siglo XVII como nosotros que vivimos en el siglo XIX vieron por diferentes veces fluctuar la fortuna y el triunfo entre la monarquia del derecho divino de Laud, y la influencia parlamentaria, las esageraciones de los sectarios,

y el poder militar. Además Lóndres y Madrid no lo han sido todo como Paris en estas revoluciones: y por último ni Inglaterra ni España han tenido que luchar contra la Europa como sucedió á los revolucionarios Franceses. Es pues cosa probada que la revolucion de España se asemeja mas á la de Inglaterra que á la de Francia.

Si de los sucesos pasamos á los hombres nos encontraremos con las mismas analogias. Es cosa sabida que las revoluciones concluyen por personificarse en un nombre propio: que ese nombre sea el de un hombre de mérito eminente ó de vulgares cualidades, de gran ambicion ó de virtudes políticas que se llame Bonaparte, ó Espartero, ó Washington ó Cromwel el hecho no es menos cierto.

Ahora bien, nosotros no decimos ni por pienso que se asemeje en un todo á Cromwel el hombre que actualmente rige los destinos de la nacion. Pero mucho menos se asemeja á Bonaparte. Este último, aunque demócrata y jacobino en su tiempo como casi toda la Francia, no tomó parte alguna en los sucesos revolucionarios, no contribuyó de modo alguno al triunfo de los demagogos. Cuando se le vé figurar por primera vez es para reprimirlos. No así Cromwel y no así Espartero. Uno y otro ha contribuido grandemente al triunfo de las ideas ultra-democráticas: uno y otro han apresurado el curso de la revolucion. El uno consiguió dominarla, falta por ver si son estas las miras y sobre todo si lo conseguirá el otro.

Las diferencias saltan á la vista: Cromwel concluyó con el trono y con la libertad. Espartero ha concluido con la regencia: en cuanto á si la libertad subsiste ó no en España, es cuestion acerca de la cual piensan de diverso modo los partidos. En cuanto á las miras del regente de España esos son misterios del porvenir.

Las cualidades dominantes de Cromwel eran el disimulo llevado hasta la hipocresia. El actual regente de España, segun la opinion de sus mismos partidarios, no sobresale por su franqueza. Los partidos disputan sobre su lealtad. Bien es verdad que Cromwel llevó á un alto punto la influencia y el poder de la Inglaterra. Pero en la historia nunca son los sucesos ni los hombres idénticos; no son sino semejantes.

Por fin la *revolucion inglesa* y la *vida de Cromwel* ofrecen ahora en España un inmenso interes de actualidad. Esta obra puede casi considerarse como una *PUBLICACION POLITICA*. Se la recomendamos á nuestros lectores para que terminen el paralelo que hemos empezado á hacer.

Su autor Mr. de Villemain, es actualmente ministro de la instruccion pública en Francia, y lleva ciertamente uno de los nombres con que mas se honra la Europa literaria de nuestros dias.

**Resumen de las observaciones meteorológicas hechas en Cádiz en Julio de 1842.**

La mayor elevacion del barómetro se ha observado el día 7, en que subió á 30 pulgadas, 10 centésimos de la medida inglesa, ó 28 pulgadas, 2½ líneas de la francesa haciendo viento OSO fresquito, estando la atmósfera clara. Su mayor descenso se ha notado el 4 que bajó á 29,86 ó 28 con S. fresquito y celages:

El mayor calor se ha sentido en los dias que constan á continuacion, pues el termómetro de Reaumur subió colocado en la sombra al aire libre:

el 3 á 26½ grados ó 91½ de Fahrenheit con E. f. y clara.
4 25½ 89 S. id. y celages.
9 25½ 88½ O. bon. y clara.
10 25½ 89 O. frto. idem.
13 25½ 88½ E. idem idem.
14 25 88 E. fresco idem.
15 25 88 idem idem.
16 26½ 91½ SO. bon. idem.

El mayor frio que se ha experimentado ha sido el 31 que señaló 15 1/3 grados sobre cero, ó 66½ con SEI bonancible y celages.

La temperatura media del mes se ha observado en 19 7/10 ó 76.

Los vientos han reinado del	
E . . . . .	5 dias.
S . . . . .	2
SSO . . . . .	1
SO . . . . .	3
OSO . . . . .	2
O . . . . .	7
ONO . . . . .	2
NO . . . . .	9
Total . . . . .	31.

La atmósfera ha estado	
Clara . . . . .	27 dias.
Nubes . . . . .	2
Niebla . . . . .	1
Truenos y lluvia . . . . .	1
Total . . . . .	31

Ha llovido el 23, y la cantidad de lluvia que ha caido ha sido de 6 puntos medida de Burgos.

**ORDEN DE LA PLAZA.**

Servicio para hoy.—Gefe de día: D. Juan Guita, mayor del segundo batallon de Milicia Nacional.—Pa-

rada: los cuerpos de la guarnicion con la Milicia Nacional.—Capitan de hospital y provisiones el provincia de Ecija.

**Junta administrativa de Fortificacion de Cádiz.**

Hállandose concluidas las cinco bóvedas reedificadas bajo de la muralla, inmediatas á la surtida de la Plataforma de Sta. Cruz, ha determinado la junta arrendarlas en el que haga mejor proposicion, y al efecto se señaló el 24 del actual á las doce del día para el remate que tendrá lugar en la secretaría de la Comandancia de Ingenieros, sita en la casa del mismo nombre, donde se hallarán de manifiesto las condiciones del arriendo.

Lo que por disposicion de la misma junta se publica en los periódicos de esta ciudad para conocimiento de los licitadores. Cádiz 13 de Agosto de 1842.—El secretario, Mariano Ferrer.

**Santa Emilia y San Anastasio, obispo.**

El jubileo está en la iglesia de las Descalzas.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.**

Horas.	Termom. de Reaumur.	Baróm. de medida inglesa.	Viento.	Atmo.
Al s. el sol.	18½ S. 0.	29,97.	E.	Clara.
Al mediodía.	24½ S. 0.	29,97.	E.	Clara.
Al p. el sol.	22 S. 0.	29,98.	E.	Idem.

**AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.**

Sale el sol á las 5 y 15 minutos de la mañana.  
Se pone á las 6 y 45 minutos de la tarde.

**MAREAS DE MAÑANA.**

Primera baja á las 6 y 27 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 12 y 40 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 6 y 51 min. de la tarde.

**CADIZ 16 DE AGOSTO.**

Bautismos.....	4
Casamientos.....	3
<b>Funcciones.</b>	
Hombres.....	3
Mujeres.....	1
Niños.....	1
Niñas.....	1
<b>Total.....</b>	<b>6</b>

**Parte mercantil.**

**Bolsa de Madrid del dia 12 de Agosto.**

Títulos al 3 por ciento á fecha, á 21 5/8: una operacion.....	600,000
Id. al 4 id. á fecha sin cupones, de 18 3/8 á 18 3/4: dos operaciones.....	3.200,000
Id. al 5 id. á fecha, con cupones, de 26 1/8 á 27 3/4: veinte y tres operaciones.....	14.000,000
Id. id. 1 á 1/2 prima, de 28 1/4 á 29: tres operaciones.....	1.200,000
Id. id. al contado de 26 3/8 á 26 1/2: seis operaciones.....	2.800,000
Id. id. á fecha sin cupones, á 20 1/2: una operacion.....	320,000
Id. id. al contado, á 20 1/8: una operacion.....	320,000
Certificaciones de deuda sin interes á fecha, 5 3/4: una operacion.....	2.000,000

**Precios del trigo en Sevilla el dia 13 de Agosto.**

Trigo.....	de 34 á 49
Cebada.....	27 á 29

**Idem del aceite.**

De la arriería.....	á 49 rs.
---------------------	----------

**CADIZ 16 DE AGOSTO.—Precios de los granos.**

Trigo de Castilla.....	de 50 á 52 rs.
De Sevilla.....	de 57 á 62
De Jerez.....	de 60 á 62
Del obispado.....	de 50 á 54
<b>Todo en almacén.</b>	
Cebada.....	á 32
Cebada de Levante en bahía.....	á 26
Idem de Sevilla en tierra...	á 34
Maiz.....	á 48

**BUQUES ENTRADOS EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.**

Místico español el Carmen, Rafael Bernal, de Se-

villa en 4 dias con aceite y otros efectos.

Idem id. Virgen de la Peña, José Mendoza, de Algeciras en 2 con plomo y otros efectos.

Laud id. S. Juan, Manuel Garcia, de id. en uno con cebada.

**SALIDO.**

Bergantin ingles Egham, cap. Turner, con vino para Londres.

**Buques que estan á la carga.**

**Para la Habana.**

El bergantin español JUAN dará la vela á la mayor brevedad, por tener mucha parte de su carga contratada, admite el resto y pasajeros á los que ofrece las comodidades de sus dos cámaras y el buen trato que tiene acreditado.

Se despacha por don Miguel A. Garcia, calle Nueva, número 37.

EL bergantin goleta español NUEVO ANDALUZ, que se halla con registro abierto para la Habana, lo cerrará el 30 del corriente sin falta, y solo puede admitir un pequeño resto de carga y pasajeros. Se despacha, plaza del General Mina, núm. 194. 5

**Para Montevideo y Buenos Aires.**

El bergantin español nombrado IRIS, su capitán don Juan Garrido, saldrá á la mayor brevedad; admite carga y pasajeros á los que dará el buen trato que tiene acreditado.—Lo despacha don Marcos de Zulueta, calle de la Bañolera, número 128. 3

**Para la Habana con escala en Puerto-Rico si reune suficiente carga y pasajeros para este último puerto.**

La fragata española PARISINA, su capitán don Joaquín Goyeneche; tiene mucha parte de carga por cuenta de expedicion. Se despacha por la viuda de don Cristóbal Garcia é hijo, calle de Comedias, número 41.

**Para la Coruña y Santander.**

Saldrá á la mayor brevedad el bergantin español GUADALETE; admite carga y pasajeros.—Se despacha calle de las Descalzas, número 55. 2,

**VAPORES.**

**Entre Cadiz y el Puerto.**

De Cádiz.	Del Puerto.
Miercoles 17.	
8 de la mañana.	6½ de la mañana.
11 de idem.	9½ de idem.
2 de la tarde	12½ de la tarde.
Júves 18.	
8 de la mañana.	8 de la mañana.
12 de idem.	10½ de idem.
2½ de la tarde.	1½ de la tarde.

Precios: 6 rs. en popa y 3 en proa.

El vapor TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Viernes 19 del corriente á la 9 de la mañana

El vapor TEODOSIO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Jueves 18 del corriente á las 9 de la mañana.

**ANUNCIOS.**

**LIBRERIA MODERNA, CALLE DEL GENERAL RIEGO (SAN FRANCISCO), NUMERO 42.**

Se despacha de 8½ de la mañana á 3 de la tarde, y desde las 5 de la tarde á las 8½ de la noche.

Son sus encargados en los pueblos: Jerez, Gonzalez; Puerto, Valderrama; San Fernando, Diaz; Sanlúcar, Gurria; Medina, Rosso.

**HISTORIA DE LA REVOLUCION INGLESA Vida de Cromwel**

POR M. DE VILLEMALIN.

Se ha comenzado á repartir la primera entrega de esta importantísima obra la cual ofrece un extraordinario interes político.

El precio de esta obra es sumamente módico.

Cada entrega con cinco pliegos de buen papel é impresion se vende á dos reales y medio para los suscritores de la Revista Andaluza; cuatro para los que no lo han sido.

**Nuevo arte de Cocina**

sacado de la escuela de la esperiencia económica añadido con el arte de trinchar, y otros breves tratados. Un tomo en pasta á 8 reales.

Este tratado arreglado en un todo al sistema moderno de la cocina francesa, menos en ciertos platos en que se ha seguido el sistema ingles, italiano ó alemán, se recomienda por la novedad y por completo, tanto que apenas habrá objeto alguno de que no trate de cuantos abraza este modesto pero importante ramo.

**Visitas al Santisimo**

Sacramento y á Maria Santísima para todos los dias del mes. Actos de preparacion y accion de gracias para la sagrada comunión, obra compuesta en italiano por el B. Alfonso Maria Ligorio, vertida al español. Un tomo en pasta 8 reales.

**Carruages para Madrid y principales capitales del Norte.**

Los delos señores Verdugo y hermanos parten de esta ciudad el 20 del corriente, de Jerez el 22. Despachan en esta ciudad, plazuela del Cañon. En el Puerto, oficina del muelle, y en Jerez, plaza de Plateros. 3

UNA señora de estado viuda desea ir á la Habana y ofrece sus servicios personales á cualquiera sujeto ó familia que le abone el costo de su pasaje: darán razon calle de San José, núm. 47, frente á San Felipe.

**PLAN de la venta por billetes del magnífico Dominio de Geyerau, y del rico palacio número 114, en la ciudad de Voklabruck.**

La primera propiedad ha sido valuada en cerca de un millon y medio de florines v. de v., y la segunda, con los billetes anejos, en florines 100,000.

La totalidad de sus premios es de 24,000—de 200,000, 100,000—30,000—25,000—20,000—13,000—10,000 6,000—3,000—2,500—1,500—1,000 florines de Viena, etc. etc.

**Diferencia de los billetes.**

Los hay azules y encarnados. Estos últimos concurren al gran sorteo, y tambien á otra loteria esclusiva para ellos, en la que, ademas del premio del Palacio, número 114, en Voklabruck, hay otros de fl. 20,000—13,000—10,000—6,000—5 de 300—10 de 200—20 de 100—60 de 50—100 de 25—y 20,000 de 5. Como estos billetes concurren tambien al sorteo principal, muchos de ellos podrán ganar mas de una vez.

**Precios:**

Por 100 reales un billete azul.  
„ 300 „ un billete encarnado, ganando precisamente y entrando en dos sorteos.

Los compradores de 6 billetes azules, por 600 reales, reciben gratis 2 azules, ó 1 encarnado, á escoger.

Los de 12 billetes azules por 1,200 reciben 4 azules y 1 encarnado, ó 3 encarnados, á escoger.

Los de 24 billetes azules, por 2,400 reales, reciben 9 azules, y 3 encarnados, ó 7 encarnados, á escoger.

El sorteo se celebrará en Viena el 3 de Setiembre de 1842: las operaciones con respecto á la direccion é inspeccion de este acto las garantiza el gobierno, quien para este fin instituyó una comision especial, compuesta de delegados de la alta Cámara Aulica imperial y real, y de comisarios de la loteria nacional. Esta comision está encargada de presidir y dirigir el sorteo, que se hará solemnemente en presencia del público. De este modo la seguridad es igual para todos los accionistas, nacionales ó extranjeros, tanto presentes como ausentes.

**Descripcion de las propiedades.**

El magnífico Señorío de Geyerau, en Illyria, está situado á una legua de Laiback, en la mas hermosa y amena posicion, y rodeado de numerosos palacios, pueblos y caminos que llevan á Layback, Neustadz, Agram, y Carlstadz. Está sobre una colina, y no es posible gozarse en parte alguna de mas bella perspectiva: esta construido en el mas hermoso estilo de arquitectura; tiene 15 salas, y se halla perfectamente conservado. Hay junto al palacio, y dependientes de él, un grandioso parque, y jardines con cientos de arboles que producen los mas delicados frutos, de plantas, de flores exóticas, estufas ect. Un poco mas adelante hay una alquería con una caballeriza para 8 caballos, y un establo para 30 ovejas y muchos puercos, ademas de cocheras, pajares, y muchas otras acomodaciones. Hay muchas y excelentes fuentes en sus cercanias.

Geyerau posee 24 yoch de tierra laborable, 65 de pastos, 140 de bosques, 36 de jardines etc. Todos sus productos se despachan facilmente en Layback, y su renta puede aumentar mucho mas aun con una buena direccion.

El Palacio número 114 en la hermosa ciudad de Voklabruck es muy grande; de magnífica arquitectura y uno de los principales de aquel pueblo.

Editor responsable M. J. de Uclés.

Imprenta de EL GLOBO, calle del Vestuario.